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TEMA: RAZON DE CAMBIO Y CALCULO DE DERIVADAS

§1. Razon de cambio.

(a) Una particula se mueve de tal forma que en el instante ¢ la distancia esta dada por la funcion s(t) = 2¢4+¢2.
JEn qué momento es la velocidad igual a 07

(b) Un objeto se mueve sobre una linea recta con velocidad dada por la funcion v(t) = 4¢3 — 3t2 + 2. Hallar
la aceleracién en el instante t = 2.

(¢) Una particula se mueve de tal forma que en el instante ¢, la distancia recorrida estd dada por s(t) =
t3 — 2t + 1. ;En qué instantes la aceleracion es igual a 07

(d) Un cubo se expande de tal forma que su arista cambia a razon de 5 cm por segundo. Cuando su arista
es de 4 cm hallar la razén de cambio del volumen.

(e) Una esfera crece de tal forma que su radio aumenta a razéon de 1 cm por segundo. ;A qué velocidad
cambia su volumen cuando su radio es de 3 cm? (El volumen de una esfera es igual a 47r?/3).

(f) ¢Cual es la razén de cambio del area de un circulo con respecto a su radio, a su didmetro, y a su
circunferencia? (EIl lector puede suponer que el area de un circulo estid dada por la formula A = 772,
donde r es el radio, y su circunferencia esta dada por 27r).

(g) Un punto se mueve a lo largo de la grafica de y = 1/(z? +4) de tal forma que su abscisa cambia a razén
de 3 unidades por segundo. ;Cudl es la razén de cambio de su ordenada cuando x = 27

§2. Calculo de derivadas, primera parte. Hallar las derivadas de las siguientes funciones. No simplificar las

respuestas.
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§3. Recta tangente

(a) Demostrar que la recta y = —x es tangente a la curva dada por la ecuacion y = z* — 622 + 8z. Hallar el
punto de tangencia.

(b) Demostrar que la recta y = 9z — 15 es tangente a la curva y = 2 — 3z + 1. Hallar el punto de tangencia.

(c) Demostrar que las graficas de las ecuaciones y = 322 y y = 222 + 1 tienen una tangente comtn en el
punto (1,3). Trazar las graficas.

(d) Demostrar que hay exactamente dos rectas tangentes a la gréafica de y = (z + 1)* que pasan por el origen
y hallar sus ecuaciones.

(e) Hallar todos los puntos (zo, o) sobre la curva y = 4% — 822 + 162 + 7 tales que la recta tangente a la
curva en el punto (zg,yo) sea paralela a la recta 16z — y + 5 = 0. Hallar la recta tangente a la curva en
cada uno de esos puntos.

§4. Calculo de derivadas, segunda parte. Hallar las derivadas de las siguientes funciones. No simplificar las
respuestas.
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§5. Calculo de derivadas, tercera parte. Hallar las derivadas de las siguientes funciones. No simplificar las
respuestas.
(a) (20 + 1) (m) (& - 1)(z - 5)?
(b) 2z +53 (n) (222 +1)(2z + 32?)
(c) (5x +3)7 (o) (z3+ a2 -2z —1)*
(d) 7o — 28 (p) (2® +1)3(2x +5)?
(e) (a?+z—5)° (@) (2z+1)%*
(f) (22 —3)%/* (r) (22 +1)1/2
(5) (32 +1)/2 (s) (32 +2)°
() (20— 57" (©) (2? +1)(30 - 7®
(i) (@2 +2—-1)72 (u) V2z+1
() (@* +52+6)7" (v) Ve +3
(k) (3z+5)7° (w) Va2 +z+5
1) (@®+az+1)3 (x) V223 —x +1

§6. Derivadas de funciones trigonométricas, exponenciales y logaritmica. Hallar las derivadas de las
siguientes funciones. No simplificar las respuestas.

(a) sin (23 +1) (k) sin(log(2z 4+ 1))
(b) cos (log(x® + 1)) 1) 222 +1

(c) log (sin(x)) (m) cos(e?®)

(d) e?=tt (n) sin(2z + 1)

(e) cos (sin x) (0) elosl=+1)

(f) cos(e®) (p) cos®z

(g) (22% + 32 +5)/(z2 + 3) (q) sin(z)3°

(1) (70— 1))z +1) (1) 2 — 9

(i) log(20 +1) (5) log(a™)

(j) cos?x —1



